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Niederschrift über die 20. Sitzung des  
Haupt- und Finanzausschusses am 16.03.2023 
im Haus der Begegnung, Bischof-Kaller-Straße 3, Raum "Romberg" 

 

Sitzungsbeginn: 20:00 Uhr 

Sitzungsende: 22:23 Uhr 
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Anwesend 
 
 
 

Mitglieder des Ausschusses: 
 
 

Bokr, Dr. Jürgen 
Boller, Thomas 
Colloseus, Andreas 
Georgi, Daniel 
Hammerschmitt, Runa 
Hees, Alexander – vertreten durch Orlopp, Martin 
Kilb, Stefan 
Otto, Michael-Klaus 
Peveling, Patricia – vertreten durch Römer-Seel, Dr. Bärbel von 
Seewald, Dr. Ilja-Kristin 
Zyweck, Julius Peter 
 
 
Stadtverordnete: 
 
 

Jacubowsky, Cordula 
 
 
Magistratsmitglieder: 
 
 

Bürgermeister Helm, Leonhard 
Stadtrat Adler, Dr. Gerhard 
Stadtrat Paulsen, Hartmut 
 
 
Gäste: 
 
 

Schneiders, Karl-Josef (Citymanager) – zu TOP 1 
 
 
Von der Verwaltung: 
 
 

Becker, Andreas 
Hormann, Jörg – zu TOP 1 
Usinger, Beate (Schriftführerin) 
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Der Vorsitzende des Haupt- und Finanzausschusses, Herr Boller, eröffnet die 20. Sitzung 
des Haupt- und Finanzausschusses, begrüßt die Anwesenden und stellt fest, dass form- und 
fristgerecht eingeladen wurde. 
 
Der Ausschuss ist beschlussfähig. 
 
Änderungswünsche zur Tagesordnung liegen nicht vor. Die Tagesordnung ist somit ge-
nehmigt. 
 
 
 
 
Tagesordnung – öffentlich – 
 
 
 
 
1. Tagesordnungspunkt  
Bericht des Citymanagers 
 
Der Vorsitzende, Herr Boller, begrüßt zu diesem Tagesordnungspunkt den Citymanager, 
Herrn Karl-Josef Schneiders, sowie den Leiter des Fachdienstes Stadtmarketing und Wirt-
schaftsförderung, Herrn Jörg Hormann. 
 
Herr Schneiders zeigt anhand einer Präsentation seine Aufgaben und Zielsetzungen. 
Anschließend beantwortet er Fragen der Ausschussmitglieder. 
 
Die Präsentation wird der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Der Vorsitzende, Herr Boller, dankt Herrn Schneiders und Herrn Hormann im Namen aller 
Ausschussmitglieder für die sehr aufschlussreiche Präsentation und die Teilnahme an der 
heutigen Sitzung. 
 
 
 
 
2. Tagesordnungspunkt  
Genehmigung der Niederschrift über die 19. Sitzung vom 26.01.2023 
 
Einwendungen gegen die Niederschrift werden nicht erhoben. 
 
Die Niederschrift ist somit genehmigt. 
 
 
 
 
3. Tagesordnungspunkt  
Mitteilungen und Beantwortung von Anfragen 
 
3.1 Förderprogramm "Anpassung urbaner Räume an den Klimawandel" 
 
Bürgermeister Helm gibt bekannt, dass der Haushaltsausschuss des Deutschen Bundes-
tages in seiner Sitzung am 01.03.2023 die Aufnahme des Projektes „Umgestaltung Stadt-
mitte Königstein. Stadt- und Kurpark“ in das Bundesprogramm „Anpassung urbaner Räume 
an den Klimawandel“ beschlossen hat. 
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Es wurde für dieses Projekt eine Fördersumme von bis zu 4.998.059,00 EUR in Aussicht 
gestellt. 
 
 
 
3.2 Öffnung des Verbundsteinpflasters im Seilerbahnweg 
 
Zu der Nachfrage von Herrn Zyweck auf die Antwort von Bürgermeister Helm im Rahmen 
der von Herrn Otto vorgetragenen Anfrage aus der Sitzung des Haupt- und Finanzaus-
schusses vom 15.09.2022 (TOP 3.6) teilt Bürgermeister Helm mit, dass es sich bei der Teer-
decke im Seilerbahnweg derzeit um ein Provisorium handelt. Die finale Klärung liegt aktuell 
bei der Telekom, da diese in der Haftung ist und der Stadt einen Vorschlag zur Mängel-
behebung zukommen lassen muss. 
 
 
 
3.3 Verabschiedung Stadtbrandinspektor Heiko Martens 
 
Bürgermeister Helm verweist auf die Verabschiedung von Herrn Stadtbrandinspektor Heiko 
Martens im Rahmen der Jahreshauptversammlung der Freiwilligen Feuerwehren am Freitag, 
dem 17.03.2023 im Bürgerhaus Falkenstein. 
 
Er spricht seinen Dank an Herrn Martens für sein großartiges Engagement in seiner Funktion 
als Stadtbrandinspektor aus, der u. a. maßgebend an den Gesprächen und Planungen des 
Projektes „Feuerwehrkampagne“ beteiligt war und dieses zusammen mit Herrn Hormann 
entwickelt hat. 
 
Der Zeitplan und die Maßnahmen sollen im April 2023 vorgestellt und konkretisiert werden, 
damit die Kampagne noch in diesem Jahr starten kann. 
 
Das Budget ist im Haushalt enthalten und soll auch in den Folgejahren eingestellt werden. 
 
 
 
 
 
4. Tagesordnungspunkt  
Anfragen 
 
4.1 Quartalsbericht IV/2022 
 
Herr Dr. Bokr fragt wie folgt an: 
 
Wann erscheint der Quartalsbericht IV/2022? Eine zeitnahe Veröffentlichung wie zu den 
anderen Quartalen wäre wünschenswert. Könnte dies durch eine Trennung des Berichtsteils 
von den Daten zum Jahresabschluss ermöglicht werden? 
 
Bürgermeister Helm verweist hierzu auf die bereits kommunizierte Neuregelung, wonach 
zukünftig nur noch zwei oder drei Quartalsberichte aufgestellt werden. Der Quartalsbericht IV 
sei mit dem Jahresabschluss gleichzusetzen. Weiter wurde sich darauf verständigt, die 
Berichte und Daten voneinander zu trennen und zukünftig eine Art Verwaltungsbericht und 
eine Art Finanzbericht zu erstellen. 
 
Der nächste Quartalsbericht ist ca. Mitte Mai zu erwarten. 
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4.2 Erarbeitung eines Fragenkatalogs zur Vermietung von Räumlichkeiten im Haus 

der Begegnung 
 
Herr Dr. Bokr stellt folgende Anfrage: 
 
Auf der letzten Sitzung wurde die Erarbeitung eines Fragenkatalogs zur Verbesserung der 
Abschätzung, für welche Zwecke die Räumlichkeiten des HdB angemietet werden sollen, 
avisiert. Gibt es hierzu erste Erkenntnisse? 
 
Von Bürgermeister Helm wird eine Überprüfung zugesagt. 
 
 
 
4.3 Dokumentenbox 
 
Frau Dr. Seewald fragt wie folgt an: 
 
Wie ist der Sachstand zur Aufstellung einer Dokumentenbox vor dem Rathaus? 
 
Bürgermeister Helm weist darauf hin, dass die für das Jahr 2023 eingestellten Mittel zur 
Anschaffung einer Dokumentenbox von der Stadtverordnetenversammlung gestrichen 
wurden und somit die Maßnahme in diesem Jahr nicht erfolgen kann. 
 
Die Mittel wurden für das Jahr 2024 in den Haushalt eingestellt. 
 
 
 
4.4 Katastrophenschutz 
 
Frau Dr. Seewald stellt folgende Anfrage: 
 
Im Rahmen der Vorbereitungen des Kreises sollen die Feuerwehren stärker für Notstrom 
herangezogen werden. Welche Überlegungen gibt es für Königstein und die Stadtteile? 
 
Bürgermeister Helm teilt mit, dass bei den Feuerwehren grundsätzlich Stromaggregate vor-
handen sind, die jedoch im Ernstfall nicht ganze Stadtteile mit Strom versorgen können. 
 
Die Stadt Königstein habe darüber hinaus weitere Aggregate vor dem Haus der Begegnung 
und dem Rathaus sowie vor den Stadtwerken am Kaltenborn aufgestellt, um im Bedarfsfall 
eine Wärmeinsel für Bürger*innen zur Verfügung stellen zu können. 
 
 
 
 
 
5. Tagesordnungspunkt 
Grundsatzbeschluss zur finanziellen Beteiligung der Stadt Königstein im Taunus 
am Neubau des Tierheimes Hochtaunus 
Vorlage: 30/2023 
 
Bürgermeister Helm erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Auf Nachfrage von Herrn Otto bestätigt Bürgermeister Helm, dass es seitens der Stadt 
Oberursel bereits Planungen für den Neubau des Tierheimes gibt, die ihm vorliegen. 
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Auf Anregung des Vorsitzenden, Herrn Boller, werden die Planungen der Stadt Oberursel 
der Niederschrift als Anlage beigefügt. 
 
Nach kurzer Diskussion lässt der Vorsitzende, Herr Boller, über folgenden Beschlussvor-
schlag des Magistrats abstimmen: 
 
Beschluss 
 
Die Stadt Königstein im Taunus beschließt, für die Finanzierung des Neubaus des Tier-
heimes Hochtaunus einen Betrag von 10,00 EUR pro Einwohner in den Haushaltsplan 2024 
einzustellen. Dies entspricht einer Summe von rund 170.000,00 EUR. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
6. Tagesordnungspunkt 
Deckung der Personal- und Sachkosten für die Einrichtung 
"Betreuung Forellenweg" 
Vorlage: 31/2023 
 
Bürgermeister Helm erläutert die Beschlussvorlage, über die anschließend diskutiert wird. 
 
Der Vorsitzende, Herr Boller, verweist auf die einstimmige Beschlussfassung im Kultur-, 
Jugend- und Sozialausschuss und lässt über nachstehenden Beschlussvorschlag des 
Magistrats abstimmen: 
 
Beschluss 
 
Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, wie folgt zu beschließen: 
 
Die Mittel für die Deckung der Zuschüsse zu den Personal- und Sachkosten für die 
Einrichtung „Betreuung Forellenweg“ werden aus den Erstattungen der 
Haushaltsabrechnung mit den Kirchen zur Verfügung gestellt. 
 
Abstimmungsergebnis: 10 Ja, 0 Nein, 1 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
7. Tagesordnungspunkt 
Änderung der Gebührenordnung über die Benutzung der Tageseinrichtungen für 
Kinder der Stadt Königstein im Taunus zum 01.10.2022 sowie Änderung der 
Schließzeiten in den Einrichtungen Kita Purzelbaum und Hort Wirbelstürmer 
Vorlage: 19/2023 
 
Die Beschlussvorlage wird von Bürgermeister Helm erläutert. 
 
Der Vorsitzende, Herr Boller, verweist auf die einstimmige Beschlussfassung im Kultur-, 
Jugend- und Sozialausschuss und lässt nach kurzer Diskussion über nachstehenden 
Beschlussvorschlag des Magistrats abstimmen: 
 
Beschluss 
 
Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, wie folgt zu beschließen: 
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§ 2 der Gebührenordnung über die Benutzung der Tageseinrichtungen für Kinder der Stadt 
Königstein im Taunus in der Fassung vom 01.02.2019 wird wie folgt geändert:  
 
Monatliche Betreuungsgebühren ab dem 01.10.2022 
 
 (b) Die monatliche Gebühr für die Betreuung im Kindergarten Schneidhain beträgt 
  - im Ganztagskindergarten  68,00 EUR (Gebühr mit Beitragsfreistellung) 
             227,00 EUR (Gebühr ohne Beitragsfreistellung) 
 
        (c) Die monatliche Gebühr für die Betreuung im Kinderhort Königstein beträgt 
  - im erweiterten 2/3 Platz  146,00 EUR 
 
 

§ 8 Inkrafttreten 
 

Die Änderungssatzung tritt zum 01.10.2022 bzw. 01.01.2023 in Kraft.  
 
 
Die Schließzeiten im Kindergarten Purzelbaum werden ab dem 01.10.2022 von 17.00 Uhr 
auf 16.30 Uhr reduziert.  
 
Im Kinderhort Wirbelstürmer wird ab dem 01.01.2023 eine zusätzliche Schließzeit von 16.30 
Uhr eingerichtet.  
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
8. Tagesordnungspunkt 
Neufassung der Satzung der Stadt Königstein im Taunus über die Erhebung 
der Hundesteuer - Hundesteuersatzung - 
Vorlage: 243/2022 
 
Bürgermeister Helm erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Herr A. Colloseus stellt für die ALK-Fraktion einen Änderungsantrag zum Inkraft- bzw. 
Außerkrafttreten der Satzung. 
 
Frau Dr. von Römer-Seel gibt bekannt, dass die Fraktion Bündnis 90/DIE GRÜNEN ihren 
Antrag aus der Sitzung des Haupt- und Finanzausschusses vom 08.12.2022 (TOP 6) 
zurückzieht und stattdessen den Antrag von Frau Jacubowsky (Klimaliste Königstein) aus 
der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung vom 15.12.2022 (TOP III/10) in der 
kommenden Sitzung der Stadtverordnetenversammlung unterstützen wird. 
 
Herr Dr. Bokr bittet um getrennte Abstimmung der beiden Punkte des Änderungsantrages 
der ALK-Fraktion. 
 
Nach erfolgter Diskussion lässt der Vorsitzende, Herr Boller, zunächst über die beiden Ände-
rungsanträge der ALK-Fraktion getrennt abstimmen: 
 
1. In § 14 „Inkrafttreten“ ist einzusetzen: 
 
 Diese Satzung tritt am 01.01.2024 in Kraft. 
 
Abstimmungsergebnis: 4 Ja, 7 Nein, 0 Enthaltung(en) 
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Damit ist Teil 1 des Antrages abgelehnt. 
 
 
2. Ein zusätzlicher § 15 „Außerkrafttreten“ ist wie folgt aufzunehmen: 
 
 Diese Satzung tritt am 31.12.2030 außer Kraft. 
 
Abstimmungsergebnis: 7 Ja, 4 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
Abschließend lässt der Vorsitzende, Herr Boller, über folgenden Beschlussvorschlag des 
Magistrats unter Berücksichtigung des zuvor angenommenen zweiten Teils des Änderungs-
antrages der ALK-Fraktion abstimmen: 
 
Beschluss 
 
Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, wie folgt zu beschließen: 
 
Der der Original-Niederschrift als Anlage beigefügte Entwurf der Neufassung der Satzung 
der Stadt Königstein im Taunus über die Erhebung der Hundesteuer – Hundesteuersatzung - 
wird als Satzung beschlossen. 
 
Abstimmungsergebnis: 9 Ja, 1 Nein, 1 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
9. Tagesordnungspunkt 
Bürgermeisterwahl - Festlegung des Wahltermins 
Vorlage: 47/2023 
 
Da keine Aussprache gewünscht wird, lässt der Vorsitzende, Herr Boller, über nachstehen-
den Beschlussvorschlag des Magistrats abstimmen: 
 
Beschluss 
 
Der Stadtverordnetenversammlung wird empfohlen, wie folgt zu beschließen: 
 
Die Bürgermeisterwahl findet am Sonntag, dem 28.01.2024 statt. Eine gegebenenfalls erfor-
derliche Stichwahl findet am Sonntag, dem 18.02.2024 statt. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
10. Tagesordnungspunkt 
Verkauf des Grundstücks Sodener Straße 2 in Königstein im Taunus und 
Ankauf eines Grundstücksstreifens vom derzeitigen Betriebsgelände „Kids Camp“ 
Vorlage: 32/2023 
 
Bürgermeister Helm erläutert die Beschlussvorlage. 
 
Frau Hammerschmitt bittet um Mitteilung, wann die Wirtschaftlichkeit des Gebäudes geprüft 
wurde und wie hoch der Sanierungsbetrag geschätzt wurde. 
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Bürgermeister Helm sagt eine Beantwortung bis zur Sitzung der Stadtverordnetenversamm-
lung zu. 
 
Nach erfolgter Diskussion lässt der Vorsitzende, Herr Boller, über folgenden Beschlussvor-
schlag des Magistrats abstimmen: 
 
Beschluss 
 
Dem Verkauf des Grundstücks Sodener Straße 2, Gemarkung Königstein, Flur 8, Flurstücke 
21/8, 21/9, insgesamt 710,0 m² Fläche mitsamt dem aufstehenden Gebäude zu einem Kauf-
preis in Höhe von 620.000,00 EUR an die Kids Camp gemeinnützige GmbH zur Erweiterung 
des bereits vorhandenen Betriebsgeländes in der direkten Nachbarschaft (Bischof-Kaller-Str. 
1b) wird zugestimmt. Weiterhin wird dem Ankauf eines noch zu vermessenden ca. 1,50 m 
breiten, über die gesamte östliche Grundstücklänge verlaufenden Streifens aus der Parzelle 
Flur 8, Flurstück 23/50 (derzeit Betriebsgelände Kids Camp) zum Kaufpreis von 720,00 
EUR/m² (momentan gültiger Bodenrichtwert) durch die Stadt Königstein zugestimmt. Der 
anzukaufende Grundstücksstreifen wird ca. 132 m² groß sein. Der Kaufpreis beträgt für 
diesen Grundstücksstreifen, je nach tatsächlicher Größe, ca. 95.000,00 EUR. Der Verkauf 
der Liegenschaft Sodener Straße 2 erfolgt vorbehaltlich der Eintragung eines grundbuchlich 
gesicherten Vorkaufsrechtes für die Stadt Königstein für die Parzellen Flur 8, Flurstücke 
21/8, 21/9 und 18/9 und der Festschreibung einer Zweckbindung betreffend die Nutzung der 
Liegenschaft Sodener Straße 2 zur Nutzung für den Schulbetrieb bzw. für den Schulbetrieb 
zugeordnete Zwecke. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
11. Tagesordnungspunkt 
Aufhebung Sperrvermerk; 
hier: Jugendaustausch Tansania 
Vorlage: 63/2023 
 
Der Vorsitzende, Herr Boller, weist einleitend darauf hin, dass der Kultur-, Jugend- und 
Sozialausschuss in seiner Sitzung am 08.03.2023 beschlossen hat, die Aufhebung des 
Sperrvermerks auf den Haupt- und Finanzausschuss zu übertragen. 
 
Somit ist keine Beschlussfassung durch die Stadtverordnetenversammlung erforderlich. 
 
Die Beschlussvorlage wird von Bürgermeister Helm erläutert. 
 
Nach kurzer Diskussion lässt der Vorsitzende, Herr Boller, über die Beschlussvorlage wie 
folgt abstimmen: 
 
Beschluss 
 
Es wird beschlossen, den Sperrvermerk für den Zuschuss für den Jugendaustausch 
Tansania in Höhe von 10.000,00 EUR aufzuheben. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
 
 



 
11 von 13 

 
12. Tagesordnungspunkt 
Antrag der FDP-Fraktion 
- Offenlegung der Maßnahmenplanungen zu Großschadenslagen und zum 
  Katastrophenschutz in Königstein - 
Vorlage: 7/2023 
 
Herr Dr. Bokr erläutert den Antrag der FDP-Fraktion. 
 
Bürgermeister Helm weist darauf hin, dass der Katastrophenschutz in die Zuständigkeit des 
Hochtaunuskreises falle und die Stadt Königstein über kein eigenständiges Katastrophen-
schutzkonzept verfüge. Selbstverständlich seien einzelne Maßnahmen getroffen worden, wie 
z. B. die Anschaffung von Aggregaten, um im Bedarfsfall Wärmezentren vorhalten zu 
können. 
 
Der Beschaffungsprozess für die Sirenen sei in vollem Gange, jedoch aufgrund der großen 
Nachfrage mit langen Lieferzeiten verbunden. 
 
Bürgermeister Helm verweist auf die Möglichkeit, die zuständige Stelle der Kreisverwaltung 
zu bitten, das Konzept zum Katastrophenschutz im Haupt- und Finanzausschuss vorzu-
stellen. 
 
Auch der Vorsitzende, Herr Boller, plädiert dafür, zunächst den Kreis einzuladen, bevor über 
den Antrag abgestimmt wird. 
 
Herr Otto signalisiert die Bereitschaft der FDP-Fraktion, so zu verfahren. 
 
Die antragstellende Fraktion stellt somit ihren Antrag zurück. 
 
Gleichzeitig wird gebeten, Vertreter des Hochtaunuskreises für einen Vortrag zum 
Katastrophenschutz in den Haupt- und Finanzausschuss einzuladen. 
 
 
 
 
 
13. Tagesordnungspunkt 
Antrag der FDP-Fraktion 
- Verkehrsführung Georg-Pingler-Straße/kleiner Parkplatz (P2) - 
Vorlage: 8/2023 
 
Herr Otto erläutert den Antrag der FDP-Fraktion. 
 
Einige Ausschussmitglieder plädieren dafür, zunächst das Ergebnis des Workshops zur 
Innenstadtgestaltung abzuwarten. 
 
Bürgermeister Helm gibt bekannt, dass inzwischen ein Moderationsbüro beauftragt wurde 
und demnächst zu einem ersten Workshop eingeladen werden kann. 
 
Herr Otto merkt an, dass die FDP-Fraktion dennoch ihren Antrag aufrechterhalten wird. 
 
Nach erfolgter Diskussion lässt der Vorsitzende, Herr Boller, über folgenden Antrag der FDP-
Fraktion abstimmen: 
 
Der Magistrat wird gebeten, die Verkehrsführung der Georg-Pingler-Straße und auf dem 
kleinen Parkplatz (P2) in der Stadtmitte in folgenden Punkten zu ändern: 
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1. Die Fahrzeuge, die die Schrägparker in der Georg-Pingler-Straße verlassen, werden 
nicht länger über die beiden Parkplätze abgeleitet, sondern dürfen, wie die Busse, über 
die Georg-Pingler-Straße und über die vordere Hauptstraße ausfahren. 

 
2. Die Ausfahrt vom kleinen Parkplatz (P2) nach links über die Georg-Pingler-Straße ist 

wieder zuzulassen. 
 
3. Die Verbindung vom kleinen Parkplatz (P2) auf den großen Parkplatz (P1) ist als Ein-

bahnstraße auszuführen. 
 
Abstimmungsergebnis: 3 Ja, 8 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
Damit ist der Antrag abgelehnt. 
 
 
 
 
14. Tagesordnungspunkt 
Antrag von Herrn Schneider (AfD) 
- Wegfall der Anmeldepflicht für die Sprechzeiten der Stadtverwaltung - 
Vorlage: 9/2023 
 
Der Vorsitzende, Herr Boller, verliest den Antragstext und die Begründung des Antrages von 
Herrn Schneider (AfD). 
 
Bürgermeister Helm gibt bekannt, dass das Bürgerbüro vorrangig mit reservierten Terminen 
arbeitet. Spontanbesucher erhalten am Eingangsterminal ein Warteticket und werden durch 
das Bürgerbüro ebenso beraten und bedient. 
 
Bereits während der Coronazeit hat das Bürgerbüro die Servicezeiten auf 28 Stunden 
wöchentlich (vorher: 19,5 Stunden) erweitert: 
 
Montag bis Freitag 07:30 Uhr bis 12:00 Uhr 
und 
Montagnachmittag 14:00 Uhr bis 18:00 Uhr 
Donnerstagnachmittag 14:00 Uhr bis 15:30 Uhr 
 
Die genannten Servicezeiten sind ab sofort auch die neuen Öffnungszeiten des Bürgerbüros. 
Der Internetauftritt wurde hinsichtlich der neuen Öffnungszeiten des Bürgerbüros angepasst. 
 
Die Umsetzung ist in der vergangenen Woche bereits erfolgt. 
 
Bürgermeister Helm weist weiter darauf hin, dass auf der städtischen Homepage eine Reihe 
von Online-Diensten für den Bereich Bürgerbüro angeboten werden, sodass ein Besuch im 
Rathaus nicht zwangsläufig erforderlich ist. 
 
Nach kurzer Diskussion lässt der Vorsitzende, Herr Boller, über folgenden Antrag von Herrn 
Schneider (AfD) abstimmen: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen, dass die Bürger ihre Anliegen ab 
sofort wieder ohne vorherige Anmeldung in der Stadtverwaltung vorbringen können. 
 
Abstimmungsergebnis: 0 Ja, 7 Nein, 4 Enthaltung(en) 
 
Damit ist der Antrag abgelehnt. 
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15. Tagesordnungspunkt 
Antrag der Fraktionen ALK und FDP 
- Gutachten zu einer möglichen Klage gegen die Einkommensteuer-Kappungsgrenze - 
Vorlage: 12/2023 
 
Frau Hammerschmitt erläutert den gemeinsamen Antrag der Fraktionen ALK und FDP. 
 
Bürgermeister Helm teilt mit, dass der mit der Klage beauftragte Rechtsanwalt, Herr 
Schlempp, Anfang des Jahres sein Mandat und alle Unterlagen zurückgegeben hat. 
 
Bürgermeister Helm drückt hierüber sein Bedauern aus und verweist auf die Schwierigkeiten, 
einen neuen Rechtsanwalt zu finden, der explizit mit dieser Thematik vertraut ist. 
 
Er bittet die Fraktionen um Hinweise, wenn ihnen ein geeigneter Fachanwalt bekannt sei. 
Auch die Stadt werde weiter recherchieren. 
 
Frau Hammerschmitt merkt an, dass Herr Nick von der FDP-Fraktion bereits recherchiert 
habe und schlägt vor, ihn diesbezüglich um Rat zu fragen. 
 
Nach erfolgter Diskussion lässt der Vorsitzende, Herr Boller, über folgenden Antrag der 
Fraktionen ALK und FDP abstimmen: 
 
Die Stadtverordnetenversammlung möge beschließen: 
 
1. Der Magistrat wird gebeten, gemäß dem Beschluss 194/2017 vom 14.09.2017 der 

Stadtverordnetenversammlung bis zur nächsten Sitzung am 25.05.2023 die Ergebnisse 
der gutachterlichen Stellungnahme des beauftragten Rechtsanwalts Schlempp zu o. a. 
Sachverhalt vorzulegen. Gleichzeitig wird um Mitteilung über die bereits entstandenen 
Kosten gebeten. 

 
2. Sollte das Gutachten nicht vorgelegt werden können, ist ein anderer Gutachter zu beauf-

tragen. 
 
Abstimmungsergebnis: 11 Ja, 0 Nein, 0 Enthaltung(en) 
 
 
 
 
 
Der Vorsitzende, Herr Boller, wünscht allen Anwesenden ein frohes Osterfest und 
schließt die Sitzung um 22:23 Uhr. 
 
 
 
 
 
 

Thomas Boller 
Vorsitzender  Beate Usinger 

Schriftführerin 
 

 
 
Anlagen 
- zu TOP 1 
- zu TOP 5 
- zu TOP 8 (Original-Niederschrift) 



Wohltuend. Natürlich.

20. Sitzung des Haupt- und 
Finanzausschusses

16.03.2023, 20:00 Uhr

Haus der Begegnung,

Bischof-Kaller-Straße 3, 61462 Königstein



Wohltuend. Natürlich.

Bericht des Citymanagers

Karl-Josef Schneiders

16.03.2023, 20:00 Uhr, Haus der Begegnung



Königstein im Taunus - City Manager

Bottom-Up & Top-Down
Karl-Josef Schneiders | City Manager Stadt Königstein
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Thema durch Klicken bearbeiten
Status Tierheimneubau

25.01.2023 Eigenbetrieb der Stadt Oberursel (Taunus) 1



2

Agenda Übersicht

BSO wer sind wir, was machen wir
1

Ausgangslage
2

Bauvoranfrage, Ausschreibung Planer
3

Probleme auf dem Gelände
4

Kosten
5

Situation vor Ort
6



BSO wer sind wir was ist unsere Aufgabe

3

 Immobilienmanagement des Bau & Service Oberursel

 Betreuen und unterhalten alle städtischen Gebäude

 Im April 2022 haben wir die Projektsteuerung für den 
Tierheimneubau übernommen

 Unsere Aufgabe: Bauvoranfrage und begleiten des 
Projekts von Umzug, Abriss bis Neubau



Ausgangslage

4



Lageplan

5



Aktueller Stand

6

 Bauvoranfrage wurde gestellt 

 Ausschreibung Planungsleistungen LPH 1-6 am 
21.09.2022

 Abgabe der Angebote 24.10.2022

 Zuschlagserteilung ab 22.11.2022

 Kanaluntersuchung des Geländes inkl. Bericht



Probleme auf dem Gelände

7



Probleme

8

 Keine Informationen über Kanal

 Hochwasser

 Zentrale Wärme

 Zentrale Elektroverteilung

 Umzug



Kosten

9

 Eine erste Kostenschätzung sämtlicher Projektkosten 
kann erst mit Abschluss der Entwurfsplanung erfolgen

 Baukosten für den Neubau hatten wir Anfang 2022 mit 
ca 2 Mio € grob geschätzt (Grundlage BKI 
Baukostenindex)

 Genaue Projektkosten liegen vermutlich im Frühjahr 
2023 vor. 

 Im Jahr 2023 werden voraussichtlich der Umzug und der 
Abriss des Bestandsgebäudes ausgeschrieben und 
vergeben. (ca 600.000€) 
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